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БІБЛІОТЕКИ ЗАРУБІЖНИХ КРАЇН 
У РОЗ ВИТКУ СТРАТЕГІЧНИХ КОМУНІКАЦІЙ

У статті висвітлено наукову проблематику організації інформаційного 
супроводження роз витку стратегічних комунікацій у процесах державот во рення, 
забез пе чення наці о наль них інте ресів, вирі шення питань гло баль ного розвитку.

Дос лід ницьке питання сто су ється уза галь нення дос віду біб лі о тек зару біж-
них країн щодо впро ва дження нових під хо дів до куму ля ції, поши рення, вве дення 
в сис тему стра те гіч них кому ні ка цій інфор ма ції для досяг нення наці о наль них 
інте ресів і про су вання цілей гло баль ного роз витку. Упро ва дження інфор ма ційно-
ко му ні ка цій них тех но ло гій у прак тику біб лі о тек, ство рення бага то ас пект них уні-
вер саль них баз даних ство рили всі пере д у мови для визна чення біб лі о тек одними 
з важ ли вих еле мен тів роз витку стра те гіч них кому ні ка цій у зару біж них країнах.

Ви світ лено основні під ходи до вико рис тання інфор ма цій ного потен ці алу 
біб лі о тек Європи, США для задо во лення різ но ма ніт них інфор ма цій них пот реб 
корис ту ва чів, що в сукуп ності від обра жа ють роз в’я зання широ кого спектра 
про блем соці ально-еко но міч ного й куль турно-по лі тич ного харак те рів. З точки 
зору перс пек тив роз в’я зання гло баль них про блем про ана лі зо вано мож ли вості 
інфор ма цій ної діяль ності біб лі о тек у рам ках вико нання іні ці а тиви IFLA «Біб лі о-
 течна карта сві ту».
Клю чові слова: біб лі о теки США, біб лі о теки Європи, IFLA, стра те гічні 

кому ні ка ції.

За ко но мір ності орга ні за ції інфор ма цій ної діяль ності в умо вах демок-
ра тич них про це сів у сучас ному світі харак те ри зу ються при ско ре ним 
рів нем про ду ку вання та вико рис тання (спо жи ван ня) інфор ма ції (знань) 
у всіх сфе рах діло вої актив ності як на наці о наль них, так і на гло баль них 
рів нях. Роз ви ток важ ли вих еле мен тів сучас ної інфор ма цій ної інфра-
струк тури на основі вико рис тання новіт ніх інфор ма ційно-те ле ко му ні-
ка цій них тех но ло гій зумо вив пере хід до якісно вищого рівня дос тупу 
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до інфор ма цій них ресур сів, сучас ного інфор ма цій ного вироб ництва, 
насам пе ред для задо во лення внут рі ш ньо сус піль них пот реб, а також 
пев ною мірою і для утве р дження наці о наль ної інфор ма цій ної при сут-
ності окре мої дер жави, між на род них орга ні за цій у струк турі гло баль ного 
інфор ма цій ного простору.

У цьому про цесі орга ні за ція інфор ма цій ного супро во дження роз витку 
стра те гіч них кому ні ка цій є важ ли вим чин ни ком у про це сах дер жа вот во-
рення, забез пе чення наці о наль них інте ресів, демок ра тич них сус піль них 
від но син, нала го дження діа логу влад них інсти ту тів із гро ма дянсь ким 
сус піль ст вом у різ них дер жа вах на сучас ному етапі сві то вого роз витку. 
Останнє обу мо вило необ хід ність вироб лення і впро ва дження тех но-
ло гій керу вання інфор ма цією, зок рема вве дення в сис тему стра те гіч них 
кому ні ка цій дос тат ніх її обся гів для реа лі за ції наці о наль них інте ресів 
[4, 8, 9] та про су вання цілей дер жави, спіль них між на род них іні ці а тив 
для роз в’я зання гло баль них проблем.

Увага до теми стра те гіч них кому ні ка цій та акти ві за ція дос лі джень 
у нау ко вій пло щині особ ливо озна чи лися в період сучас них загроз, 
зок рема гіб рид них війн, нерів но мір ного роз витку наці о наль них інфор ма-
цій них прос то рів і впливу гло баль ної інфор ма ти за ції на цей процес.

На у кове осмис лення сучас них тен ден цій роз витку сис теми стра те-
гіч них кому ні ка цій, визна чення її поняття й сут ності в сучас ному 
дер жа вот во ренні, основ них харак те рис тик, орга ні за ційно-пра во вих 
про блем упро ва дження в Укра їні висвіт лено в пра цях таких дос лід ни ків, 
як С. Гуцал, Д. Дубов, О. Куш нір, Г. Почеп цов, С. Соло в йов 2. Сучасні 
під ходи до визна чення ролі біб лі о тек у стра те гіч них кому ні ка ціях, дос лі-
дження меха ніз мів під три му вання стій ких інфор ма цій них обмі нів між 
суб’єк тами сус піль ної діяль ності, забез пе чення умов для напов нення 
дос то вір ною інфор ма цією кана лів її цир ку ля ції, її ана лі тичне оброб-

2 Гуцал С. Публічна дипломатія та стратегічні комунікації. URL: journals.iir.kiev.
ua/index.php/pol_n/article/viewFile/2769/2473; Дубов Д. В., Баровська А. В. Орга-
нізаційно-правові проблеми впровадження системи стратегічних комуні-
кацій в Україні. Інформ. безпека людини, сусп-ва, держави. 2017. № 1 (21). 
С. 10–16. URL: http://nbuv.gov.ua/UJRN/iblsd_2017_1 %2821 %29_4; Кушнір О. В. 
Поняття та сутність стратегічних комунікацій у сучасному українському держа-
вотворенні. Право і сусп-во. 2015. № 6. С. 27–31; Почепцов Г. Г. Стратегические 
коммуникации: стратегические коммуникации в политике, бизнесе и госу-
дарственном управлении. Киев : Альтерпрес, 2008. 216 с.; Соловйов С. Г. Основні 
характеристики стратегічних комунікацій. Вісн. Нац. ун-ту цивільного захисту 
України. Сер.: Державне управління. 2016. Вип. 1. С. 165–170.



Бібліотеки зарубіжних країн у роз витку стратегічних комунікацій 

211

Валентина Пальчук

лення, вивчення кіль кіс них і якіс них харак те рис тик стали резуль та тами 
дос лі джень таких нау ков ців, як В. Горо вий, Т. Гран чак, О. Они щенко, 
В. Паль чук, Ю. Поло вин чак, Л. Чуп рина та ін. 3.

Ра зом з тим треба заува жити, що, незва жа ючи на пос лі довну заці кав-
ле ність із боку нау ков ців, дос лі дження нау ково-те о ре тич ної, нау ково-
прак тич ної про бле ма тики сучас них біб лі о тек у сис темі стра те гіч них 
кому ні ка цій про дов жує зали ша тися одним з най більш перс пек тив них 
напря мів нау ко вого пошуку в інфор ма цій ній галузі. З огляду на наявні 
істотні від мін ності між біб лі о теч ною прак ти кою в різ них кра ї нах 
у про цесі роз витку стра те гіч них кому ні ка цій подаль шого тео ре тич ного 
осмис лення пот ре бує питання визна чення арсе налу інстру мен тів і під хо-
дів, що вико рис то ву ють біб лі о теки.

У зв’язку з цим, метою цієї статті є уза галь нення дос віду біб лі о тек 
зару біж них країн щодо впро ва дження нових під хо дів до куму ля ції, 
поши рення, вве дення в сис тему стра те гіч них кому ні ка цій інфор ма ції 
для досяг нення наці о наль них інте ресів і про су вання цілей гло баль ного 
розвитку.

Для сучас них біб лі о тек завдання впи са тися в сучасну інфор ма ційну 
інфра струк туру вироб лення і впро ва дження тех но ло гій керу вання інфор-
ма цією, зок рема вве дення в сис тему стра те гіч них кому ні ка цій дос тат ніх 
її обся гів для реа лі за ції наці о наль них інте ресів і про су вання цілей окре мих 
дер жав, є невід во рот ною об’єк тив ною необ хід ністю. Вона дик ту ється 
їхньою одвіч ною функ цією нако пи чення, оброб лення, сис те ма ти за ції й пере -
да вання знання, наці о наль ної пам’яті, інфор ма ції в цілому в прос торі та часі.

Упро ва дження інфор ма ційно-ко му ні ка цій них тех но ло гій у прак тику 
біб лі о тек, ство рення бага то ас пект них уні вер саль них баз даних наці о-

3 Бібліотека в реалізації державотворчої інформаційної політики : [монографія] / 
[Т. Гранчак, В. Бондаренко, С. Горова та ін.] ; НАН України, Нац. б-ка України 
ім. В. І. Вернадського. Київ, 2016. 339 с.; Формування стратегічного наративу 
інформаційного забезпечення реінтеграції тимчасово окупованих територій 
у загальноукраїнський контекст : монографія / В. Горовий (кер. проекту), О. Они-
щенко, Ю. Половинчак [та ін.] ; НАН України, Нац. б-ка України ім. В. І. Вер-
надського. Київ, 2017. 212 с.; Пальчук В. Соціальні інформаційні комунікації 
і роз виток діяльності сучасних інформаційних центрів. Центр досліджень соц. 
комунікацій НБУВ : вебсайт. URL: http://nbuviap.gov.ua/index.php?option=com_conte
nt&view=article&id=3065:sotsialni-informatsijni-komunikatsiji-i-rozvitok-diyalnosti-
suchasnikh-informatsijnikh-tsentriv&catid=81&Itemid=415; Чуприна Л. Аналі-
тичні під розділи бібліотеки в системі стратегічних комунікацій. Наук. пр. 
Нац. б-ки України ім. В. І. Вернадського. 2017. Вип. 48. С. 274–284.
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наль ної пам’яті, зако нот вор чої тема тики, питань дер жав ного управ ління, 
рефор му вання різ них галу зей тощо з ура ху ван ням наяв ної роз га лу же ної 
біб лі о теч ної мережі ство рили всі пере д у мови для визна чення біб лі о-
 тек одними з важ ли вих еле мен тів роз витку стра те гіч них кому ні ка цій 
у зару біж них кра ї нах. У цьому кон тексті заслу го вує на увагу кор по ра-
тив ний про єкт «Наці о нальна елект ронна біб лі о тека (NDL)», упро ва-
дже ний Мініс терст вом освіти та куль тури Фін лян дії для ство рення, 
управ ління, збе рі гання циф ро вих наці о наль них інтег ро ва них ресур сів, 
які мають сус пільну зна чу щість для куль тур ної й істо рич ної спад щини. 
У збе ре женні наці о наль ної спад щини Фін лян дії в циф ро вому фор маті 
спів пра цю ють архіви, біб лі о теки та музеї. Про єкт не є ста лим, він 
пос тійно вдос ко на лю ється від по відно до роз витку сучас них інфор ма-
ційно-ко му ні ка цій них сер ві сів, інфор ма цій них пос луг і біз нес-мо де лей, 
за допо мо гою яких оциф ро вані доку мен тальні мате рі али ста ють легко 
дос тупні з одного сайту та над ійно збе рі га ти муться і в май бу т ньому [2].

Кор по ра тив ний під хід для орга ні за ційно-тех но ло гіч них, про грамно-
тех ніч них напра цю вань вико рис тано для ство рення зве де ного елект-
рон ного ката логу біб лі о тек Біло русі. Зве де ний елект рон ний ката лог 
біб лі о тек Біло русі – це наці о наль ний інфор ма цій ний ресурс, основ ний 
масив якого фор му ється най біль шими рес пуб лі кансь кими біб лі о те ками: 
Наці о наль ною біб лі о те кою Біло русі, Централь ною нау ко вою біб лі о те кою 
ім. Я. Коласа НАН Біло русі, Рес пуб лі кансь кою нау ково-тех ніч ною біб лі о-
те кою, Пре зи де нтсь кою біб лі о те кою Рес пуб ліки Білорусь.

У зве де ному елект рон ному ката лозі пред став лено біб лі ог ра фічні записи 
на книги (вклю ча ючи рід кісні та ста род ру ки), дисер та ції, авто ре фе рати 
дисер та цій, обра зот ворчі доку менти, кар тог ра фічні мате рі али, нотні 
доку менти, доку менти із стан дар ти за ції, аудіо- і від ео до ку менти, пері о-
дичні видання.

Усі корис ту вачі неза лежно від їх міс цез на хо дження отри му ють віль ний 
дос туп у режимі реаль ного часу до біб лі ог ра фіч ної інфор ма ції про фонди 
вище наз ва них біб лі о тек. В інфор ма ції про знай де ний доку мент міс тяться 
від омості про місце та шифри його збе рі гання, а також про мож ли вості 
від да ле ного замов лення доку мен тів з фон дів Наці о наль ної біб лі о теки 
Біло русі, Рес пуб лі кансь кої нау ково-тех ніч ної біб лі о теки, Централь ної 
нау ко вої біб лі о теки ім. Я. Коласа Наці о наль ної ака де мії наук Біло русі. 
Сер віс замов лення дос туп ний тільки для корис ту ва чів тієї біб лі о теки, 
заре єст ро ва ними чита чами якої вони є і у якій є пот ріб ний доку мент. 
Для інфор му вання про склад фон дів біб лі о тек регі о нів рес пуб ліки 
функ ці о ну ють регі о нальні зве дені елект ронні ката логи [10].
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Для ство рення об’єд на ного ката логу Євро пейсь кої біб лі о теки на основі 
інфор ма цій них ресур сів євро пейсь ких наці о наль них біб лі о тек вико рис-
тання кор по ра тив ного під ходу в прак тиці дало змогу ство рити інтег ро ва ний 
веб пор та лом центр від кри тих даних для наці о наль них біб лі о теч них даних 
у Європі. Євро пейська біб лі о тека запо чат ко вана Кон фе рен цією євро пейсь ких 
національ них біб лі о те ка рів у 2004 р. Біб лі о тека поши рю вала біб лі о течні 
дані різ ними спо со бами, щоб спри яти її більш широ кому вико рис танню 
і вве денню в стра те гічні кому ні ка ції гло баль ного інфор ма цій ного простору.

Ін тег ро вані інфор ма ційні ресурси про євро пейсь кий куль тур ний 
та інте лек ту аль ний доро бок Євро пейсь кої біб лі о теки стали най біль шим 
кон тен том про єкту «Євро пі а на» (Europeana), циф ро вої плат форми, 
що фінан су ється Євро пейсь кою комі сією. Після при пи нення функ ці о -
ну вання Євро пейсь кої біб лі о теки про єкт «Євро пі а на» взяв на себе 
функ цію агре га ції для окре мих наці о наль них біб лі о тек без аль тер на-
тив них марш ру тів агре га ції. Про єкт про дов жує спів пра цю вати з наці о-
наль ними біб лі о те ками для того, щоб їхні циф рові мате рі али було добре 
пред став лено на пор талі колек цій «Євро пі а ни».

Europeana Collections надає дос туп до більше ніж 50 млн од. оциф ро-
ва них інфор ма цій них ресур сів про куль тур ний та інте лек ту аль ний 
доро бок євро пейсь ких країн [11].

У своїй сукуп ності інфор ма ційні ресурси фон дів наці о наль них біб лі о -
тек країн Європи від обра жа ють істо рію наці о наль ного роз витку, вира -
жа ють харак терні особ ли вості наці о наль ної іден тич ності, тому пре тен-
ду ють на роль основ них орі єн ти рів, кри те ріїв дос то вір ності в новому 
інфот во ренні для напов нення стра те гіч них кому ні ка цій. При цьому в про -
су ванні наці о наль них інте ресів, цілей дер жави інфор ма ційні ресурси 
фон дів євро пейсь ких біб лі о тек ста ють важ ли вими орі єн ту ю чими еле мен -
тами в струк турі сучас них інфор ма цій них про дук тів у сис темі стра те-
гіч них кому ні ка цій гло баль ного інфор ма цій ного простору.

Про ана лі зо ва ний дос від зару біж них країн дово дить, що біб лі о теки визна-
чені одними з важ ли вих еле мен тів роз витку стра те гіч них кому ні ка цій. Такі 
висновки доцільно під си лити харак те рис ти кою перс пек тив них пере ваг 
біб лі о тек циф ро вої епохи порів няно з іншими еле мен тами стра те гіч них 
кому ні ка цій. Зок рема, О. Они щенко спра вед ливо заува жив, що біб лі о теку 
циф ро вої епохи не треба уяв ляти одно бічно – тільки як зби рання, оброб-
лення, вико рис тання елект рон них ресур сів, місце виходу у сві тову інфор ма-
ційну мережу Інтер нет. Поряд із циф ро вою інфор ма цій ною про дук цією, яка, 
без у мовно, масш табно роз ши рю ва ти меться, у ній збе ре жуться та мати муть 
попит руко писи, книги, газети, жур нали та інші «пос то яль ці» тра ди цій них 
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біб лі о теч них фон дів. Біб лі о тека, яка має в пла нах від по ві дати вимо гам 
плю ра ліс тич ного сус піль ства, має поєд ну вати, гар мо ні зу вати в собі всі види 
інфор ма цій них ресур сів на всіх видах носіїв інфор ма ції. У цьому й поля гає 
без про грашна перс пек тива. Май бутнє біб лі о теки забез пе чить бага то ви дове 
ресурсне багатство, де, без у мовно, циф рова інфор ма ція пере ва жа тиме [6].

У цьому кон тексті також важ ливо під крес лити, що кон цент ру ючи 
всі види інфор ма цій них ресур сів, біб лі о теки таким чином праг нуть 
задо воль няти різ но ма нітні інфор ма ційні пот реби корис ту ва чів, 
що в сукуп ності від обра жа ють роз в’я зання про бле ма тики від по від ного 
загаль но на ці о наль ного, загаль но дер жав ного харак теру.

Прик лад дер жав ної полі тики США щодо війсь ко вого лідерства й дос від 
роз га лу же ної мережі аме ри кансь ких війсь ко вих біб лі о тек із сучас ними 
сер ві сами та пос лу гами також свід чить, що ці інфор ма ційні уста нови 
активно вико рис то ву ються для про су вання наці о наль них інте ресів 
і цілей дер жави у стра те гіч них кому ні ка ціях. Зок рема, Об’єд нана елект-
ронна біб лі о тека (Joint Electronic Library, JEL) – це інтер нет-біб лі о тека 
пов но текс то вих несек рет них загаль них пуб лі ка цій докт рин, від по від них 
доку мен тів і дос лі джень з війсь ко вої тема тики [12].

У нау ково-прак тич ному аспекті роз витку стра те гіч них кому ні ка цій 
і вико рис тання мож ли вос тей біб лі о тек при вер тає увагу дос від Від ділу 
війсь ко вих біб лі о тек Асо ці а ції спе ці аль них біб лі о тек (Military Libraries 
Division, DMIL). DMIL об’єд нує чле нів усіх війсь ко вих служб США, об’єд-
на них зброй них сил Канади, між на род них війсь ко вих служб, від ом ств, 
під ряд чи ків, пос та чаль ни ків, війсь ко вих ака де міч них уста нов і всіх, хто 
заці кав ле ний у війсь ко вій біб лі о теч ній службі.

DMIL ство рено з метою про су вання інфор ма ції про війсь кову про фе сію 
серед війсь ко вих орга ні за цій як у США, так і в цілому світі, а також для 
допо моги чле нам Асо ці а ції спе ці аль них біб лі о тек під ви щу вати про фе-
сійні навички та знання. Для цього про во дять навчальні сесії на щоріч ній 
службі – навчальні майс терні війсь ко вих біб лі о тек (MLTW), беруть 
участь у комі те тах і поши рю ють інфор ма цію з війсь ко вої тема тики через 
соці альні мережі [14].

З точки зору орга ні за ційно-тех ніч них і про грамно-тех но ло гіч них 
аспек тів інфор ма цій ної діяль ності дос лід ники звер та ють увагу, що інтер-
нет-прос тір війсь ково-біб лі о теч них сай тів зару біж них країн демон струє 
реа лі за цію інфор ма цій ного потен ці алу війсь ко вих кни гоз бі рень, від по-
від ність інтер нет-сай тів цілям та завдан ням інте рак тив ного каналу 
кому ні ка ції, зада ній функ ці о наль ній струк турі. Харак тер ними їхніми 
рисами є пов но функ ці о наль ний елект рон ний ката лог, наяв ність масиву 
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доку мен тів, засо бів інфор ма цій ного пошуку, тех ніко-тех но ло гіч них 
засо бів фік су вання, збе рі гання та пред став лення інфор ма ції, що існує 
у вигляді орга ні зо ва ної сукуп ності елект рон них доку мен тів і їх зв’яз-
ків. Функ ці о наль ний зміст сай тів дуже потуж ний: онлайн-об с лу го ву-
вання, елект ронне дос тав ляння доку мен тів, пред став лення біб лі о теки 
в соці аль них мере жах тощо. Головна сто рінка біль шості веб сай тів 
пред став ляє інтег ро вану інфор ма цію й дає змогу здійс ню вати загальне 
орі єн ту вання в сис темі інфор ма цій них ресур сів як усе ре дині сайту, так 
і у зв’яз ках та лін ках з між на род ними і внут рі ш ньо дер жав ними ресур-
сами. Це дає змогу значно під ви щити рівень забез пе чення корис ту-
ва чів інфор ма цією та зручно орга ні зу вати ресурси і зв’язки між ними 
[7]. Пуб лічні біб лі о теки США також акти ві зу вали свою інфор ма ційну 
діяль ність у напрямі інфор ма цій ної під тримки дер жав ної міг ра цій ної 
полі тики. Зок рема, у рам ках іні ці а тиви Аме ри кансь кої біб лі о теч ної асо ці-
а ції пуб лічні біб лі о теки ство рю ють інтег ро вані масиви бага то мов них 
інфор ма цій них ресур сів від по відно до пот реб імміг ран тів, роз роб-
ля ють про грамне забез пе чення для нала го дження зв’язку між ними. 
Іноді, реа гу ючи на пот реби імміг ран тів, аме ри канські пуб лічні біб лі о -
теки вихо дять за рамки своєї прак тики. Напри клад, Пуб лічна біб лі о-
 тека Брук ліну додала двох штат них юри дич них рад ни ків, щоб над авати 
юри дичну допо могу із зая вами про гро ма дянство та кон суль ту вати щодо 
роботи з дер жав ними сер ві сами [15].

Бе з у мовно, у сучас них реа ліях робота з елект рон ними маси вами 
інфор ма ції, їх струк ту ру вання, сис те ма ти за ція у влас них бага то ас пект них 
базах даних, забез пе чення від да ле ного й пос тій ного дос тупу під ви щує 
рівень їх вико рис тання також і за раху нок бага то ра зо вого звер нення 
до них. Зрос та ючі запити на нове інфот во рення обу мо вило роз ши рення 
й уріз но ма ніт нення сус пільно зна чу щих маси вів інфор ма цій них ресур-
сів, інфор ма цій них баз, їх збе ре ження, струк ту ри за цію та орга ні за цію 
вико рис тання в сис темі стра те гіч них кому ні ка цій. Інфор ма ційна ана лі-
тика в струк турі біб лі о теч ної діяль ності дає змогу пос тійно онов лю вати 
масиви елект рон ної ана лі тич ної інфор ма ції, вво дити її через власні 
канали в сис тему стра те гіч них кому ні ка цій. Інфор ма ційно-ана лі тичні 
про дукти біб лі о тек від обра жа ють сус пільно-по лі тичні, соці ально-еко-
но мічні, дер жа вот ворчі про цеси, що сто су ються наці о наль них інте ресів 
чи полі тики окре мих держав.

У цьому кон тексті інфор ма ційно-ана лі тичні під роз діли біб лі о тек 
прак ти ку ють вико рис тання про ак тив ного під ходу у вироб ленні та впро ва-
дженні тех но ло гій керу вання інфор ма цією, зок рема вве дення в сис тему 
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стра те гіч них кому ні ка цій дос тат ніх її обся гів для реа лі за ції наці о наль них 
інте ресів і про су вання цілей дер жави. Ідеться про вра ху вання в цьому 
про цесі фік со ва ного факту нау ко вих дос лі джень, що активне пла ну-
вання, а не реа гу вання на події, загрози, реа лі зо вані дії зумов лює успіх 
стра те гіч них кому ні ка цій. Як зазна чила О. Куш нір, у тому випадку, коли 
стра те гічна кому ні ка ція від бу ва ється як від по відь на подію, шанси на її 
резуль та тив ність істотно змен шу ються [3].

Роз ши рення й уріз но ма ніт нення сус пільно зна чу щих маси вів інфор-
ма цій них ресур сів, інфор ма цій них баз, їх збе ре ження, струк ту ри за ція 
та орга ні за ція вико рис тання обу мов лює якісні показ ники зміс то вих форм 
інфор ма цій них обмі нів у сис темі стра те гіч них кому ні ка цій. З точки зору 
досяг нення основ них завдань функ ці о ну вання стра те гіч них кому ні ка цій 
таке тве р дження логічно допов нити виснов ками сучас них нау ко вих дос лі-
джень, які свід чать, що вико рис тання інфор ма цій них ресур сів на всіх 
видах носіїв, ефек тив ність цього про цесу обу мов лю ється досяг нен ням 
опти маль ного спів від но шення між вико рис тан ням базо вих інфор ма-
цій них ресур сів, у тому числі суве рен них для кож ної нації, скон цент ро-
ва них у сис те мах біб лі о теч них уста нов, базах елект рон ної інфор ма ції 
гло баль ного та наці о наль них масш та бів, пос тійно зрос та ю чих маси вів 
нової інфор ма ції, акти ві за ції вико рис тання твор чої інту ї ції у вирі шенні 
склад них викли ків сучас ності [1, с. 22–23].

Ви ко рис тання потен ці алу біб лі о теч них уста нов для про су вання наці о-
наль них інте ресів, цілей дер жави в сис темі стра те гіч них кому ні ка цій 
особ ливо акту аль ним є в період поси лення гло баль них інфор ма цій них 
обмі нів. Оскільки, як свід чать моног ра фічні дос лі дження, наці о наль ний 
рівень соці аль ної струк тури циві лі за ції на сьо годні є якраз тим рів нем, 
на якому най більш ефек тивно діють меха нізми гло баль них інфор ма-
цій них обмі нів та обмі нів внут рі ш ньо на ці о наль них – аж до від обра ження 
мен таль них особ ли вос тей інфот во рення в пер вин них соці аль них струк-
ту рах сус піль ства. На цьому рівні інфор ма цій них обмі нів якраз най більш 
про дук тивно, з точки зору перс пек тив сус піль ного роз витку, від бу ва ється 
вза є мо об мін, вза є моз ба га чення всіх скла до вих роз витку загаль но ци ві лі-
за цій ного інфор ма цій ного про цесу [5].

З точки зору перс пек тив роз в’я зання гло баль них про блем є важ ли вим 
інфор ма цій ний вза є мо об мін, вза є моз ба га чення всіх скла до вих роз витку 
загаль но ци ві лі за цій ного інфор ма цій ного про цесу. Дос лі дження інфор ма-
цій ної діяль ності біб лі о тек у різ них кра ї нах у рам ках вико нання іні ці а тиви 
Між на род ної феде ра ції біб лі о теч них асо ці а цій та уста нов (ІФЛА, англ. – 
IFLA) «Біб лі о течна карта сві ту» засвід чило знач ний вне сок біб лі о тек для 
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вирі шення як загаль но ци ві лі за цій них, так і загаль но на ці о наль них питань 
для роз витку сус піль ства.

Між на родна феде ра ція біб лі о теч них асо ці а цій та уста нов є про -
від ною неза леж ною неуря до вою між на род ною орга ні за цією, що пред-
 став ляє інте реси всес ві т ньої біб лі о теч ної спіль ноти по всьому світу. 
Метою феде ра ції є спри яння між на род ному вза є мо ро зу мінню, спів-
 праці, дис ку сіям, дос лі джен ням і роз витку в усіх сфе рах біб лі о теч ної 
діяль ності, вклю ча ючи біб лі ог ра фічне та інфор ма ційне обслу го ву-
вання, а також під го товку кад рів. Свою увагу орга ні за ція фоку сує 
на роз ши ренні дос тупу до інфор ма ції та її дос туп ності для корис ту-
ва чів, сти му лю ванні роз витку про фе сії, спри янні зрос танню й роз витку 
біб лі о тек, роз ши ренню кола та різ но ма ніт ності інфор ма цій них ресур-
сів, дос туп них через біб лі о теки. Нара хо вує більше 1 тис. 600 чле нів 
при близно в 150 кра ї нах по всьому світу. Між на родна феде ра ція біб лі-
о теч них асо ці а цій та уста нов заре єст ро вана в Нідер лан дах як асо ці-
а ція, що має пра вову та орга ні за ційну основу. Зок рема, іні ці а тива 
феде ра ції «Біб лі о течна карта сві ту» перед ба чає забез пе чення дос туп-
ності кіль кіс них (ста тис тич них) і дос то вір них даних про інфор ма ційну 
діяль ність біб лі о тек різ них країн. Ця діяль ність біб лі о тек спря мо вана 
на інфор ма ційну під тримку Порядку ден ного Орга ні за ції Об’єд на них 
Націй до 2030 року. Поря док ден ний ООН до 2030 р. – це уні вер саль ний 
заклик до дій щодо подо лання бід ності, захисту пла нети й забез пе чення 
миру та еко но міч ного зрос тання в рам ках вико нання цілей ста лого 
роз витку (далі – ЦСР).

Біб лі о теки в усьому світі про по ну ють широ кий спектр інфор ма цій них 
про дук тів і пос луг, щоб спри яти досяг ненню кож ної з ЦСР Порядку 
ден ного ООН до 2030 р. Від під ви щення рівня гра мот ності до над ання 
віль ного дос тупу до інфор ма цій них ресур сів біб лі о тек різ них країн. 
Зок рема, у рам ках вико нання ЦСР 1 «Покін чення з бід ністю в усіх 
її фор мах» біб лі о теки праг нуть забез пе чити дос туп до інфор ма ції людям, 
які в інший спо сіб є ізо льо ва ними через еко но мічні склад нощі. Мобільні 
біб лі о теки сис те ма ти зу ють книги, орга ні зу ють від по відні пос луги 
та забез пе чу ють дос туп до Інтер нету в сільсь кій міс це вості.

ЦСР 2 «Покін чення з голо дом, без печна їжа, пок ра щення хар чу вання 
та спри яння ста лому сільсь кому гос по дарст ву». Участь у кор по ра тив них 
про єк тах сприяє дос тупу до інфор ма цій них ресур сів сільсь ко гос по-
дарсь ких біб лі о тек про дос лі дження та дані вро жаїв, інфор ма цію про 
ринки, спо соби ведення сільсь кого гос по дарства, ресурси дер жав них 
служб щодо фінан су вання сільсь ких громад.
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ЦСР 3 «Забез пе чення здо ро вого спо собу життя та спри яння доб ро буту 
для всіх у будь-якому віці». У своїх зві тах феде ра ція зазна чає, що медичні 
біб лі о теки забез пе чу ють дос туп до інфор ма ції про медичні дос лі дження. 
Пос луги вклю ча ють: дос туп до дос то вір ної медич ної інфор ма ції, 
роз ви ток нави чок під тримки здо ро в’я, над ання інфор ма цій ної під тримки 
в дос лі джен нях і при дбанні від по від ного медич ного стра ху вання, орга ні-
за ції та участі в навчанні з над ання пер шої медич ної допомоги.

ЦСР 4 «Забез пе чення рів ноп рав ної якіс ної освіти та спри яння 
навчанню про тя гом усього життя для всіх». Біб лі о теки зав жди вклю чено 
в інфор ма цій ний про цес під тримки освіти у шко лах, уні вер си те тах 
і коле джах у будь-якій кра їні світу. Усі біб лі о теки під три му ють про грами 
гра мот ності, забез пе чу ють без печ ний інфор ма цій ний прос тір для навчань 
і дос лі джень для про ду ку вання нових знань.

ЦСР 5 «Досяг нення ген дер ної рів ності та роз ши рення мож ли вос тей 
для всіх жінок та дів чат». Біб лі о теки про по ну ють про грами для жінок 
і дів чат з метою забез пе чення дос тупу до інфор ма ції про їхні права 
та здо ро в’я.

ЦСР 6 «Забез пе чення дос тупу та стале управ ління водою». Біб лі о теки 
забез пе чу ють дос туп гро мадсь кості до інфор ма ції про воду, вико рис тання 
енер гії та сис теми кана лі зу вання. Вони про по ну ють дос туп до інфор ма ції 
про дос лі дження та даних для вироб ни ків, щоб під три мати ефек тив ний 
роз по діл ресур сів на сталі про єкти інфра струк тури води та кана лі зу вання.

ЦСР 7 «Забез пе чення дос тупу до над ій ної, ста лої енер гії для всіх». 
Багато пуб ліч них та гро мадсь ких біб лі о тек у всьому світі є єди ним міс цем, 
де люди можуть отри мати над ій ний дос туп до елект рики для освіт лення 
читання, вчи тися й пода вати заявку на роботу через онлайн-сер віси 
дер жав них служб чи при ват них орга ні за цій. Біб лі о теки та сільські інфор-
ма ційні центри можуть забез пе чити дос туп гро мадсь кості до ком п’ю-
те рів, які інколи жив ляться від соняч них бата рей або гене ра то рів.

ЦСР 8 «Спри яння стій кому, все біч ному та ста лому еко но міч ному 
зрос танню, пов ній і про дук тив ній зайня тості та гід ній роботі для всіх». 
У своїх зві тах ІФЛА кон с та тує, що біб лі о теки прак ти ку ють різні пос луги, 
зок рема дос туп для гро мадсь кості до ІКТ, навчання в біб лі о те ках 
як подати заявку на роботу. Люди, які не мають дос тупу до Інтер нету, 
отри му ють його в біб лі о теч них уста но вах, а також ква лі фі ко вану кон суль-
та цію з напи сання резюме, від прав лення його через онлайн-прог рами.

ЦСР 9 «Ство рення стій ких інфра струк тур, спри яння ста лій індуст-
рі а лі за ції та інно ва ці ям». Інфор ма ційні пос луги та про дукти біб лі о тек 
зав жди є осно вою для дос лі джень, тех но ло гій, інно ва цій та ака де міч ного 
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життя. Біб лі о теки забез пе чу ють дос туп до інфор ма цій них ресур сів 
нау ково-дос лід ної інфра струк тури. Як стве р джує ІФЛА, у деяких біб лі о-
те ках функ ці о ну ють біз нес-центри, які про по ну ють навчання під при єм-
ництву, а також юри дичну під тримку.

ЦСР 10 «Змен шення нерів ності все ре дині кра їни і серед кра їн». 
У своїх зві тах феде ра ція зазна чає, що біб лі о теки спри я ють змен шенню 
нерів ності, орга ні зо ву ючи інфор ма ційні прос тори для різ них соці аль них 
кате го рій гро ма дян – як у місь ких, так і в сільсь ких громадах.

ЦСР 11 «Роз бу дова без печ них міст для посе лення людей». Феде ра ція 
визна чає біб лі о теки як сучасні інфор ма ційні центри, що можуть від іг-
ра вати істотну роль у куму ля ції, збе ре женні та забез пе ченні дос тупу 
до доку мен таль них інфор ма цій них ресур сів різ них видів. Куль тура 
зміц нює міс цеві гро мади та під три мує інклю зив ний і ста лий роз ви ток 
міст – біб лі о теки лежать в основі іні ці а тив щодо спри яння цьому.

ЦСР 12 «Забез пе чення ста лого спо жи вання та струк тури вироб ницт ва». 
У кон тексті реа лі за ції цієї цілі ста лого роз витку біб ліотеки роз гля да ють 
як сталі уста нови, що забез пе чу ють дос туп до інфор ма цій них ресур сів, 
щоб усі кате го рії гро ма дян отри му вали рівну мож ли вість корис ту ва тися 
інфор ма цією від по відно до своїх потреб.

ЦСР 13 «Невід кладне вжиття захо дів для боро тьби зі змі нами клі мату 
та його нас лід ка ми». Як зазна чає ІФЛА, біб лі о теки від іг ра ють клю чову 
роль у забез пе ченні дос тупу до дос то вір них даних і знань, які роз кри-
ва ють резуль тати дос лі джень про зміни клі мату. Ці інфор ма ційні уста нови 
забез пе чу ють без пе рерв ний дос туп до інфор ма ції про еко ло гічні дані, 
збе рі га ють їх для май бут ніх поколінь.

ЦСР 14 «Збе ре ження та стале вико рис тання оке а нів, морів та морсь ких 
ресур сів». Біб лі о теки здійс ню ють інфор ма цій ний супро від про цесу 
при йн яття рішень, над ають інфор ма цію про дані, що сто су ються ста лого 
вико рис тання оке а нів, морів та інших вод них об’єк тів, про ведення 
ста лого рибальсь кого про мислу, ефек тивне управ ління вод ними ресур-
сами.

ЦСР 15 «Захист, від нов лення та спри яння ста лому вико рис танню 
еко сис теми, ста лому управ лінню лісами, боро тьба з опус те лю ван ням, 
а також зупинка та зво рот ний рух дегра да ції земель, при пи нення втрати 
біо різ но ма ніт тя». Біб лі о теки мають потен ціал орга ні зо ву вати інфор ма-
ційну основу для дос лі джень щодо захисту еко сис теми, про по ну ючи 
від кри тий дос туп до інфор ма цій них ресур сів від по від ної тема тики, 
про во дити різні інфор ма ційні заходи (виставки, лек ції, форуми, кон фе-
рен ції тощо) щодо поши рення інфор ма ції про захист еко сис теми.
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ЦСР 16 «Спри яння мир ному роз витку, забез пе чення дос тупу до пра во-
суддя для всіх, роз бу дова ефек тив них, під звіт них та інклю зив них уста нов 
на всіх рів нях». Біб лі о теки є над ій ним дже ре лом інфор ма ції із ква лі фі-
ко ва ним пер со на лом для гро мадські. Вони також можуть бути тех нічно 
осна щені для непе ре рвного навчання та акти ві за ції гро ма дян вико рис то-
ву вати інфор ма цію від по відно до цілей ста лого розвитку.

ЦСР 17 «Зміц нення засо бів впро ва дження та пож вав лення гло баль ного 
пар т нерства для ста лого роз вит ку». Біб лі о теки від криті для спів ро біт-
ництва з міс це вими, регі о наль ними наці о наль ними інсти ту тами гро ма-
дянсь кого сус піль ства, уря дами та орга ні за ці ями при ват ного сек тору 
в рам ках вико нання інфор ма цій них завдань та над ання пос луг [13].

Та ким чином, про ана лі зо ва ний дос від зару біж них країн дово дить, 
що біб лі о теки визна чені одними з важ ли вих еле мен тів роз витку стра те-
гіч них кому ні ка цій як на загаль но на ці о наль ному, загаль но дер жав ному, так 
і на гло баль ному рів нях. Кон цент ру ючи всі види інфор ма цій них ресур сів 
та орга ні зо ву ючи цілесп ря мо вані масиви інфор ма ції, біб лі о теки таким 
чином праг нуть задо воль няти різ но ма нітні інфор ма ційні пот реби корис ту-
ва чів, що в сукуп ності від обра жа ють вирі шення широ кого спектра про блем 
соці ально-еко но міч ного й куль турно-по лі тич ного харак те рів. З точки зору 
орга ні за ційно-тех ніч них і про грамно-тех но ло гіч них аспек тів інфор ма-
цій ної діяль ності дос від біб лі о тек зару біж них країн демон струє реа лі за цію 
їхнього інфор ма цій ного потен ці алу, від по від ність їхніх інфор ма цій них 
пос луг та про дук тів цілям і завдан ням роз витку стра те гіч них кому ні ка-
 цій.
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Foreign Libraries in the Development of Strategic Communications

The article deals with some issues in organization of information support of strategic 
communications development in the processes of state formation, ensuring national 
interests, solving problems of global development.

The research question relates to generalization of foreign libraries experience 
in introducing new approaches to cumulation of information, its dissemination, intro-
duction into the system of strategic communication to achieve national interests and 
promote the goals of global development. The introduction of information and com-
munication technologies into libraries practice, creation of multidimensional universal 
databases have created all preconditions for defi ning libraries as one of the important 
elements of strategic communications development in foreign countries.

The main approach to utilizing libraries information potential in Europe and the 
USA is to meet users’ diverse information needs, which in conjunction refl ects the 
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solution of a wide range of socioeconomic, cultural and political problems. From the 
perspective of solving global problems the possibilities of libraries information activi-
ties within the framework of IFLA’s Library World Map initiative have been analyzed.

It is concluded that libraries could be identifi ed as one of the important elements 
in the development of strategic communications at national and global levels. By con-
centrating all kinds of information resources and organizing purposeful arrays of infor-
mation, libraries thus seek to meet the diverse information needs of users, which refl ect 
the solution of a wide range of problems of socioeconomic, cultural and political nature. 
From the point of view of organizational and technical, program and technological 
aspects of information activity the foreign libraries experience demonstrates realization 
of their information potential, conformity of their information services and products 
to the purposes and tasks of s tr ategic c o mmunic at ions deve lopment.

Keywo rd s:  USA libr aries,  E u ro pean lib ra r ies, IFLA ,  strat egic commun i cat io ns .


